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一、单选题（本大题共11小题，共38.5分）
1. [bookmark: topic 06d5bb0b-b721-4dc4-895c-32aeb44729]甲、乙两汽车在同一条平直公路上同向运动,其速度时间t图象分别如图中甲、乙两条曲线所示。已知两车在时刻并排行驶,下列说法正确的是(    )
A. 两车在时刻也并排行驶
B. 时刻甲车在后,乙车在前
C. 甲车的加速度大小先增大后减小
D. 乙车的位移大小先减小后增大

2. [bookmark: topic 380f1074-9fba-4e17-a8c3-462429df92]滑雪运动深受人民群众喜爱。某滑雪运动员可视为质点由坡道进入竖直面内的圆弧形滑道AB,从滑道的A点滑行到最低点B的过程中,由于摩擦力的存在,运动员的速率不变,则运动员沿AB下滑过程中,下列说法正确的是(    )
A. 所受合外力始终为零	B. 所受摩擦力大小不变
C. 合外力做功一定不为零	D. 机械能一定减少
3. [bookmark: topic a3a05a3c-0a00-4c92-866a-1e512f2adb]如图所示,圆环固定在竖直平面内,打有小孔的小球穿过圆环。细绳a的一端固定在圆环的A点,细绳b的一端固定在小球上,两绳的联结点O悬挂着一重物,O点正好处于圆心。现将小球从B点缓慢移到点,在这一过程中,小球和重物均保持静止。则在此过程中绳a的拉力


A. 一直增大	B. 一直减小	C. 先增大后减小	D. 先减小后增大
4. [bookmark: topic 6680bc24-20f0-451b-b78f-c4f7782670]给滑块一初速度使它沿光滑斜面向上做匀减速运动,加速度大小为,当滑块速度大小减为时,所用时间可能是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
5. [bookmark: topic 9d01ffec-27fd-479d-9712-355e69bed0]放在水平地面上的一物块,受到方向不变的水平推力F的作用,F的大小与时间t的关系和物块速度v与时间t的关系如图所示。取重力加速度由此两图线可以求得物块的质量m和物块与地面之间的动摩擦因素分别为(    )

A. ,	B. ,
C. ,	D. ,
6. [bookmark: topic fe6c1fd3-6eba-4e4a-9da9-231646d383]质量为m的小球被系在轻绳一端,在竖直平面内做半径为R的圆周运动,如图所示,运动过程中小球受到空气阻力的作用。设某一时刻小球通过轨道的最低点,此时绳子的张力为7mg,在此后小球继续做圆周运动,经过半个圆周恰好能通过最高点,则在此过程中小球克服空气阻力所做的功是     

A. 	B. 	C. 	D. mgR
7. [bookmark: topic 6bf60ae4-f418-4722-b726-e1f495e521]一辆满载货物的汽车在平直的公路上从静止开始启动后加速行驶,若汽车行驶过程中所受的阻力恒为,且保持汽车的输出功率为不变,汽车经过达到的最大速度,则汽车在加速运动过程中所能达到的最大的速度和位移分别是(    )
A. ；100m	B. ；200m	C. ；300m	D. ；400m
8. [bookmark: topic ffcae2ed-0e01-4173-bc28-da23628297]假设将來一艘飞船靠近火星时,经历如图所示的变轨过程,则下列说法正确的是(    ) 

A. 飞船在轨道Ⅱ上运动到P点的速度小于在轨道轨道Ⅰ上运动到P点的速度
B. 若轨道I贴近火星表面,测出飞船在轨道I上运动的周期,就可以推知火星的密度
C. 飞船在轨道I上运动到P点时的加速度大于飞船在轨道Ⅱ上运动到P点时的加速度
D. 飞船在轨道Ⅱ上运动时的周期小于在轨道I上运动时的周期
9. [bookmark: topic a438c0e1-7954-477b-ac11-84d9e306e9]如图所示,A、D分别是斜面的顶端、底端,B、C是斜面上的两个点,,E点在D点的正上方,与A等高从E点以一定的水平速度抛出质量相等的两个小球,球1落在B点,球2落在C点,关于球1和球2从抛出到落在斜面上的运动过程(    )
A. 球1和球2运动的时间之比为2：1
B. 球1和球2动能增加量之比为2：1
C. 球1和球2抛出时初速度之比为：1
D. 球1和球2落到斜面上的瞬间重力的功率之比为1：
10. [bookmark: topic 664366b5-3056-478c-a142-b2422338b8]下列有关分子动理论和物质结构的认识,其中正确的是(    )
A. 分子间距离减小时分子势能一定减小
B. 温度越高,物体中分子无规则运动越剧烈
C. 物体内热运动速率大的分子数占总分子数比例与温度无关
D. 非晶体的物理性质各向同性而晶体的物理性质都是各向异性
11. [bookmark: topic a869925f-4f0e-4308-a684-cd6808c67a]如图,一定质量的理想气体,由状态a经过ab过程到达状态b或者经过ac过程到达状态c。设气体在状态b和状态c的温度分别为和,在过程ab和ac中吸收的热量分别为和,则(    )



A. ,	B. ,
C. ,	D. ,
二、多选题（本大题共6小题，共24.0分）
12. [bookmark: topic cd6524d3-1632-40df-9a4a-f3648e4928]如图所示为竖直截面为半圆形的容器,O为圆心,且AB为沿水平方向的直径。一物体在A点以向右的水平初速度抛出,与此同时另一物体在B点以向左的水平初速度抛出,两物体都落到容器的同一点已知,下列说法正确的是(    )
A. B比A先到达P点
B. 两物体一定同时到达P点
C. 抛出时,两物体的速度大小之比为：：8
D. 抛出时,两物体的速度大小之比为：：9
13. [bookmark: topic de18e521-25cc-4a40-aefd-a820fda63e]如图所示,一根轻弹簧下端固定,竖立在水平面上其正上方A位置有一只小球小球从静止开始下落,在B位置接触弹簧的上端,在C位置小球所受弹力大小等于重力,在D位置小球速度减小到零小球下降阶段下列说法中正确的是(    )
A. 在B位置小球动能最大
B. 在C位置小球动能最大
C. 从位置小球重力势能的减少大于小球动能的增加
D. 从位置小球重力势能的减少等于弹簧弹性势能的增加
14. [bookmark: topic 35222cff-39da-47c3-b7fd-9e98d021c5]在水平桌面上有一个质量为M且倾角为的斜面体。一个质量为m的物块,在平行于斜面的拉力F作用下,沿斜面向下做匀速运动。斜面体始终处于静止状态。已知物块与斜面间的动摩擦因数为,重力加速度为g。下列结论正确的是(    )
A. 斜面对物块的摩擦力大小是F
B. 斜面对物块的摩擦力大小是
C. 桌面对斜面体的摩擦力不为零,方向水平向左
D. 桌面对斜面体的摩擦力不为零,方向水平向右
15. [bookmark: topic 24d28076-4e9c-4cd7-ba07-66d1ed0db5]如图所示,一只猫在桌边猛地将桌布从鱼缸下拉出,鱼缸最终没有滑出桌面。若鱼缸、桌布、桌面两两之间的动摩擦因数均相等,则在上述过程中(    )
A. 桌布对鱼缸摩擦力的方向向左
B. 鱼缸在桌布上的滑动时间和在桌面上的相等
C. 若猫增大拉力,鱼缸受到的摩擦力将增大
D. 若猫减小拉力,鱼缸有可能滑出桌面
16. [bookmark: topic fc03743f-8441-47a5-b442-28a45ad716]如图所示,木块B上表面是水平的,当木块A置于B上,并与B保持相对静止,一起沿固定的光滑斜面由静止开始下滑,在下滑过程中(    )


A. A所受的合外力对A做正功	B. B对A的弹力做正功
C. B对A的摩擦力做正功	D. A对B做正功
17. [bookmark: topic 16ed75b8-04fa-4db6-b71f-a4eb99fb7c]如图,叠放在水平转台上的物体A、B、C能随转台一起以角速度匀速转动,A、B、C的质量分别为3m、2m、m,A与B、B和C与转台间的动摩擦因数都为,A和B、C离转台中心的距离分别为r、。设本题中的最大静摩擦力等于滑动摩擦力,下列说法正确的是(    )
A. B对A的摩擦力一定为
B. B对A的摩擦力一定为
C. 转台的角速度一定满足：
D. 转台的角速度一定满足：
三、计算题（本大题共3小题，共37.5分）
18. 如图所示,倾角为的粗糙斜面的下端有一水平传送带。传送带正以的速度顺时针方向运动。一个质量为2kg的物体物体可以视为质点,从斜面上距离底端A点处由静止下滑,经过滑到A处。物体经过A点时,无论是从斜面到传送带还是从传送带到斜面,都不计其速率变化。物体与斜面间的动摩擦因数为,物体与传送带间的动摩擦因数为,传送带左右两端A、B间的距离,已知, , 求：

物体与斜面间的动摩擦因数
物体在传送带上向左最多能滑到距A多远处？
物体随传送带向右运动,最后沿斜面上滑的最大距离？







19. [bookmark: topic 962fcda9-c536-4e55-ad27-93cda28fc4]如图所示,一质量的滑块可视为质点静止于动摩擦因数的水平轨道上的A点。现对滑块施加一水平外力,使其向右运动,外力的功率恒为经过一段时间后撤去外力,滑块继续滑行至B点后水平飞出,恰好在C点沿切线方向进入固定在竖直平面内的光滑圆弧形轨道,轨道的最低点D处装有压力传感器,当滑块到达传感器上方时,传感器的示数为已知轨道AB的长度,半径OC和竖直方向的夹角,圆形轨道的半径。空气阻力可忽略,重力加速度,,

求：
滑块运动到C点时速度的大小；
、C两点的高度差h及水平距离x；
水平外力作用在滑块上的时间t。



20. [bookmark: topic b65ef65c-f963-45cc-beff-57cdf2b17c]如图所示,在光滑的水平冰面上放置一个光滑的曲面体,曲面体的右侧与冰面相切,一个坐在冰车上的小孩手扶一小球静止在冰面上。已知小孩和冰车的总质量为,小球的质量为,曲面体的质量为。某时刻小孩将小球以的水平速度向曲面体推出,推出后,小球沿曲面体上升小球不会越过曲面体,求：
推出小球后,小孩和冰车的速度大小；
小球在曲面体上升的最大高度h




答案
1.B2D3A4C5B6C7B8B9D10B11C12BD13BCD14BD15BD16AC17BD
18解：对物体在斜面上运动,有
  
根据牛顿第二定律得
 。
据题,,,[image: θ=37^{\small \circ}]
联立解得 ,
物体滑至斜面底端时的速度 
物体在传送带上速度为零时离A最远,此时有：
   
又
解得：
即物体在传送带上向左最多能滑到距。
物体在传送带上返回到与传送带共速时,有
得  
由此知物体在到达A点前速度与传送带相等,返回到A点时的速度为
又对物体从A点到斜面最高点,有 。
由运动学公式有；
得   
答：物体与斜面间的动摩擦因数是。
物体在传送带上向左最多能滑到距。
物体随传送带向右运动,最后沿斜面上滑的最大距离是1m。
19解：滑块运动到D点时,由牛顿第二定律得,
,
滑块由C点运动到D点的过程,由机械能守恒定律得,
,
代入数据,联立解得。
滑块在C点速度的竖直分量为：,
B、C两点的高度差为,
滑块由B运动到C所用的时间为,
滑块运动到B点的速度为,
B、C间的水平距离。
滑块由A点运动B点的过程,由动能定理得,

代入数据解得。
答：滑块运动到C点时速度的大小为；
、C两点的高度差h及水平距离x为；
水平外力作用在滑块上的时间t为。
20解：以小球、小孩和冰车为系统,取水平向左为正方向,由动量守恒定律得：

解得小孩和冰车的速度：；
以小球和曲面体为系统,取水平向左为正方向,由水平方向动量守恒得：

解得小球在最大高度与曲面体的共同速度为：

小球在曲面体上升的过程,由机械能守恒定律得：

解得小球在曲面体上升的最大高度为：

答：推出小球后,小孩和冰车的速度大小为；
小球在曲面体上升的最大高度为。
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